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 О.  ФЕДОРКІВ, молодший науковий співробітник   
Тернопільська дослідна станція ІВМ НААН

Інтенсивний розвиток молочного скотарства в 
сучасних умовах, на фоні зростаючої спеціалізації 
і концентрації сільськогосподарського виробни-

цтва, потребує пошуку і розробки нових підходів та 
методів розв’язання проблем ритмічного відтворення 
високомолочних корів, прогнозування і попереджен-
ня акушерської патології, неплідності та збереження 
народженого приплоду [4, 9, 11].

Вивченню післяотельного періоду, пов’язаних з ним 
ускладнень в  організмі корів і їх профілактиці присвячені 
роботи багатьох вітчизняних і зарубіжних авторів [1, 5, 7, 
12, 13]. Нині недостатньо дослідженими є ряд біохімічних, 
імунологічних показників у поєднанні з мікробіоцено-

зом статевих органів, з якими безпосередньо пов’язане 
виникнення гострого післяродового ендометриту.

Тому актуальним є питання прогнозування вищев-
казаної патології корів у перші дні після отелення. 
Розширення та поглиблення досліджень з вивчен-
ня взаємозв’язку між біохімічними, імунологічними, 
мікробіологічними показниками є теоретичним під-
ґрунтям щодо вдосконалення заходів профілактики 
післяродового ендометриту.

Метою даної роботи було вивчити показ-
ники імунобіологічної реактивності орга-
нізму та мікробіоценоз слизової оболонки 
піхви корів у перші три доби після отелення 
та визначити критерії, за якими можна про-
гнозувати розвиток у них гострого післяро-
дового ендометриту.

Дослідження проводили на коровах української 
молочної чорно-рябої породи в ЗАТ „Райз-Максимко”, 
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с. Забойки Тернопільської області. Сформували групу 
корів (n=20) на 1–3 добу після отелення.

У часі, залежно від перебігу післяотельного періо-
ду, групу було поділено на 2: у першу увійшли корови 
(n=10) з фізіологічним перебігом післяотельного пері-
оду, а у другу (n=10) – корови, які захворіли гострим 
післяродовим ендометритом. Діагноз ставили на основі 
клінічного обстеження та лабораторним методом – 
пробою осадження муцину  (за І. С. Нагорним). 

У тварин відбирали кров, одержували сироватку та 
визначали вміст сіалових кислот за Гессом [3], цирку-
люючих імунних комплексів (ЦІК) – у  4 %-му розчині 
поліетиленгліколю 6000 [6], імуноглобулінів класів A,       
M, G – методом дискретного осадження [6].

Матеріал для мікробіологічних досліджень відби-
рали зі слизової оболонки піхви корів за допомогою 
стерильних ватних тампонів, які поміщали у пробірки 
із 2,0 см3 транспортного середовища і у термосі з льо-
дом доставляли в лабораторію. 

Для вивчення культурально-морфологічних влас-
тивостей мікроорганізмів визначали характер росту 
на твердих поживних середовищах: кров’яному агарі, 
жовтково-сольовому агарі, середовищі Ендо, Сабуро, 
етерококагарі та лактобакагарі [2, 10]. Родовий та 
видовий склад мікрофлори визначали за визначником 
бактерій Берджі [8].

Біохімічні та мікробіологічні дослідження відібраних 
проб проводили у лабораторії ветеринарного акушерства 
та гінекології Тернопільської дослідної станції ІВМ НААН 
(свідоцтво про атестацію № PX – 1212/12 від 12.11.2012 р.). 

Статистичний аналіз одержаних результатів про-
водили за таблицею Стьюдента. Зміни середніх вели-
чин вважали статистично вірогідними із значеннями  
Р≤0,05*; Р≤0,01**; Р≤0,001***.

Результати досліджень. До біохімічних компонен-
тів, які відіграють важливу роль у функціонуванні 

шийки матки, входять такі білки як колаген, еластин, 
а також глікопротеїни і вуглеводневі речовини, які 
приймають активну участь у процесах диференціації 
та взаємного розпізнавання клітин, міжклітинних кон-
тактів, адгезії та є рецепторами гормонів, медіаторів. 
Зміна кількісного вмісту глікопротеїнів впливає на 
структурно-функціональний стан слизової піхви. 

У результаті проведених досліджень встановлено, 
що в сироватці крові корів, схильних до захворювання 
на гострий післяродовий ендометрит, вже на 1–3 добу 
після отелення відбувається підвищення рівня сіалових 
кислот у 1,2 (Р≤0,01) раза порівняно з показниками 
корів із фізіологічним перебігом післяотельного пері-
оду (табл. 1). Підвищення рівня сіалових кислот, які є 
в структурі глікопротеїнів та першими з’являються у 
сироватці крові за виникнення патологічного процесу, 
свідчить про зниження захисної муциноутворюючої 
функції слизової оболонки статевої системи корів. 
Таким чином, визначення рівня сіалових кислот у 
сироватці крові в післяотельний період слугує марке-
ром активності запального процесу в матці.   

За розвитку інфекційно-запальних процесів най-
більш універсальною відповіддю організму є гумораль-
на. Так, у корів, схильних до розвитку післяродового 
ендометриту, відбувалося зниження вмісту імуногло-
булінів класу А в 1,5 (Р≤0,05) раза, імуноглобулінів 
класу М – у 2,5 (Р≤0,05) раза на фоні невірогідного під-
вищення імуноглобулінів класу G та ЦІК у 1,2 (Р≤0,05) 
раза порівняно з показниками корів із фізіологіч-
ним перебігом післяотельного періоду. Одержані дані 
дають підставу вважати, що в організмі корів, схильних 
до розвитку післяродового ендометриту, вже на третю 
добу після отелення розвивається третя фаза гумо-
ральної імунної відповіді на розвиток інфекції.

Встановлено, що на фоні зниження імунобіологічної 
реактивності організму корів відмічалось зростання 

Таблиця 1
Показники імунобіологічної реактивності організму корів на 1−3 добу після отелення, (М±m, n=10)

Показники

Групи тварин

фізіологічний перебіг 
післяотельного періоду

схильні до гострого 
післяродового ендометриту

Сіалові кислоти, у. о. 180,8±10,92 205,4±12,06**

Імуноглобуліни,г/л

А 2,18±0,64 1,46±0,67*

М 1,18±0,39 0,47±0,33*

G 2,48±0,28 2,91±0,74

ЦІК, у. о. 15,18±1,52 18,18±1,92*

Примітка: * − Р≤0,05; ** − Р≤0,01 порівняно з показниками корів із фізіологічним перебігом післяотельного періоду.
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кількості мікрофлори слизової оболонки піхви. Так, 
у корів, схильних до гострого післяродового ендоме-
триту, виділяли більше мікроорганізмів Escherichia coli 
у 2,4 (Р≤0,05) раза, Enterococcus spp. – у 1,4 (Р≤0,05) 
раза, Lactobacillus spp. – у 1,8 (Р≤0,05) раза, Candida 
spp. – в 2,5 (Р≤0,05) раза порівняно до корів із фізіо-
логічним перебігом післяотельного періоду (табл. 2). 

Ріст мікроорганізмів спостерігали як у монокультурі, 
так і в асоціаціях між собою. Таке збільшення кількості 
колоній Escherichia coli та Candida spp. може свідчити 
про розвиток гострого післяродового ендометриту.

Встановлені зміни імунобіологічної реактивності та 
мікробіоценозу піхви корів на 1–3 добу після отелення 
вказують на можливість використання цих показників 
для прогнозування виникнення гострого післяродово-
го ендометриту.

Висновки. 
1. У корів, схильних до виникнення гострого після-

родового ендометриту, на 1–3 добу після отелення під-
вищується рівень сіалових кислот у 1,2 (Р≤0,01) раза, 
знижується рівень імуноглобулінів класу А і М у 1,5 та 
2,5 (Р≤0,05) раза, відповідно, зростає рівень циркулю-
ючих імунних комплексів у 1,2 (Р≤0,05) раза.

2. Збільшення колоній мікроорганізмів слизової обо-
лонки піхви корів у 1,4–2,5 (Р≤0,05) раза в перші три 
доби після отелення спричиняє виникнення гострого 
післяродового ендометриту.

Перспективи подальших досліджень полягають у 
визначенні можливості використання інших біохімічних 
та імунологічних показників для удосконалення про-
гнозування гострого післяродового ендометриту корів.
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Види та роди
мікроорганізмів

Групи тварин

фізіологічний перебіг післяотельного 
періоду             

схильні до гострого післяродового 
ендометриту         

кількість 
мікроор-

ганізмів, lg 
КУО/мл

кількість корів, 
у яких виділено 

мікроорганізми, %

кількість 
мікроор-

ганізмів, lg 
КУО/мл
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у яких виділено 
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ПАМ’ЯТІ  ВЧЕНОГО

7 червня 2014 року, на 52-му році, 
після тяжкої хвороби передчасно пішов 
з життя заступник директора з наукової 
роботи Інституту розведення і генетики 
тварин НААН, доктор сільськогосподар-
ських наук,                                     

Гузєв Ігор 
Вікторович.

Колектив Інституту втратив справжнього науковця, 
мудрого керівника і великого оптиміста. Це була пре-
красна людина, добра, світла, чуйна. 

Народився Ігор Вікторович 11 січня 1963 року у м. 
Харків у сім’ї службовців.  

Вищу освіту здобув на зооінженерному факультеті 
Української сільськогосподарської академії, яку закін-
чив з відзнакою. 

З 1985 року наукова діяльність І. В. Гузєва пов’язана 
з Інститутом розведення і генетики тварин НААН, де 
він пройшов за чверть століття шлях від молодшого 
наукового співробітника до  директора інституту. 

Ігорю Вікторовичу була притаманна різнобічність 
наукових інтересів і напрямів досліджень. У 1996 році 
захистив кандидатську дисертацію, а у 2012 – здобув 
науковий ступінь доктора сільськогосподарських наук.  
1994 року   закінчив у Великобританії Міжнародну школу 
управління молочним скотарством, а в 1999–2000 роках 
навчався за канадсько-українським проектом розвитку 
м’ясного скотарства та кормовиробництва.

На виконання міжнародної програми зі збереження 
біорізноманіття (ФАО) Гузєв І.В. був призначений та 

багато років ефективно виконував функції 
Національного координатора з управлін-
ня генетичними ресурсами тваринництва в 
Україні.  

Ігор Вікторович був талановитим ученим, 
наукові пошуки якого відзначалися багато-
гранністю та особливою значимістю для роз-
витку національного тваринництва. Він  один 
із авторів концепції розвитку м’ясного скотар-
ства в Україні, цільової програми з м’ясного 
скотарства, програми виробництва яловичи-

ни в Україні.   За цикл наукових праць щодо теоретичних 
аспектів використання факторів природної резистентнос-
ті та показників продуктивності в селекції великої рогатої 
худоби йому була присуджена премія УААН “За видатні 
досягнення в аграрній науці”.

За результатами досліджень І. В. Гузєвим опубліко-
вано понад 300 наукових праць. Його наукові здобутки 
захищені 10 авторськими свідоцтвами і патентами. 

Особистий внесок у розвиток аграрної науки та бага-
торічна сумлінна творча праця вченого відзначені відо-
мчими і державними нагородами: Почесною грамотою 
Президії Української академії аграрних наук, медаллю 
«Незалежність України» Міжнародної академії рейтин-
гових технологій і соціології «Золота фортуна», трудо-
вою відзнакою Міністерства аграрної політики України 
«Знак пошани», орденом «За заслуги» ІІІ ступеня.  

Особистість Ігоря Вікторовича Гузєва, який умів 
надихати своєю енергією і доброзичливістю, людяніс-
тю і чуйністю, назавжди залишиться у нашій пам’яті та 
наших серцях.

Колеги та трудовий колектив
Інституту розведення і генетики тварин НААН


